

Памятник богатырю земли сибирской...

Наш район славится спортивными достижениями. Бокс и лыжи – стали приоритетными видами спорта, в которых наши земляки прославились не только по России, но и заставили говорить о Таштагольском районе во всём мире. Десятикратный чемпион мира по боксу среди профессионалов Юрий Арбачаков и Екатерина чемпионка мира по сноуборду Тудегешева... Это живые герои. А при жизни памятники не ставят. Но есть в нашем городе памятник погибшему спортсмену.

На специально подготовленной просторной площадке возле спорткомплекса «Кристалл» стоит необычный на вид монумент. На первый взгляд – мяч на пьедестале причудливой формы. Но если приглядеться повнимательней, предстаёт довольно-таки интересная задумка автора. Это дерево с толстым стволом и мощными корнями. И ведь недаром архитектор Таир Куиров решил изобразить его именно

так. Дерево – это символ перспективы, незаурядной личности, вросшей в родную землю. Зелёный камень был привезён из Саяногорска, чёрный – из Иркутска. Памятник посвящён Ивану Сергеевичу Ярыгину – выдающемуся советскому и российскому атлету. Его послужной список очень богат:

- мастер спорта по самбо (1968),
 - заслуженный мастер спорта по вольной борьбе (1972),
 - двукратный олимпийский чемпион (Мюнхен, 1972 и Монреаль, 1976) в полутяжёлом весе,
 - пятикратный победитель Кубка мира (1973, 1976, 1977, 1979, 1980)
 - чемпион мира (1973), Европы (1972, 1975, 1976), дважды серебряный призёр (1970, 1974), чемпион СССР (1970, 1973, 1974), победитель Всемирной Универсиады (1973).
- С 1982 по 1992 – главный тренер сборной команды СССР. В 1993 избран президентом Федерации

спортивной борьбы России, а в 1996 – членом бюро Международной федерации борьбы ФИЛА.

Иван родился 7 ноября 1948 году в п. Усть-Камзас Таштагольского района. После школы он уехал в город Абакан, где начал осваивать профессию шофёра. Потом он пришёл в секцию вольной борьбы под руководством тренера В.И. Чаркова. Позже, в 1966 году, Иван Ярыгин переехал в Красноярск и начал заниматься у тренера Д. Г. Миндиашвили. Уже в 1970 году он выигрывает соревнования на чемпионате РСФСР и в этом же году получает титул чемпиона СССР. На олимпийских играх, которые проходили в Мюнхене в 1972 году, Иван Ярыгин установил мировой рекорд: провёл все свои победные схватки за 7 минут и 20 секунд, мгновенно уложив всех своих оппонентов на лопатки. В июле 1976 года в Монреале он завоевал свою вторую золотую олимпийскую медаль. А также выиграл

международный турнир на Кубок мира по вольной борьбе в Тбилиси, столице Грузии. В тридцать три года он стал главным тренером сборной команды СССР по вольной борьбе. Потом десять лет был главным тренером СССР с 1982 по 1992 года.

В знак особых заслуг перед мировым спортом Международная федерация любителей борьбы (ФИЛА) учредила в 1990 году турнир на призы имени Ивана Ярыгина. Первый турнир прошёл в городе Абакане, а остальные продолжают проводиться в городе Красноярске.

Иван Ярыгин погиб 11 октября 1997 года в автомобильной катастрофе на автостраде Махачкала-Кисловодск в Ставропольском крае. Похоронен в г. Москве на Троекуровском кладбище. В Москве имя И.С. Ярыгина носит Олимпийская деревня, где в 1998 г. в годовщину гибели ему установлен памятник. По инициативе Департамента по физической



культуры и спорту администрации Кемеровской области и города Таштагола, при поддержке Западно-Сибирского металлургического завода, 30 июня 2001 г. был установлен памятник, о котором было сказано выше. На открытии памятника присутствовали его первый тренер Дмитрий, жена, а теперь президент Ярыгинского фонда Наталья Ярыгина,

представители спортивной элиты Москвы и гости из США. Открыли митинг глава района В.Н. Макута и внешний управляющий Западно-Сибирского металлургического завода А.Смолянинов.

Наталья Сидорова,
научный сотрудник
музея этнографии и природы Горной Шории